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РЕФЕРАТ 

Пояснювальна записка до дипломної роботи «Зв’язок переживання 

самотності зі самоставленням у жінок в період молодості»:  50 сторінок, 3 

рисунка, 6 таблиць, 36 використаних джерел, 2 додатки. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: САМОТНІСТЬ, САМОСТАВЛЕННЯ, 

ПЕРЕЖИВАННЯ САМОТНОСТІ, РІВНІ САМОТНОСТІ, САМОТНІ ЖІНКИ, 

САМОПОЧУТТЯ. 

Об’єктом дослідження виступає самотність особистості у період 

молодості. 

Предметом дослідження є зв'язок самотності та самоставлення жінок в 

період молодості. 

Мета дипломної роботи – дослідити  зв'язок самотності зі 

самоставленням у жінок в період молодості. 

Методи дослідження: теоретичні; психодіагностичні: «Діагностика 

суб'єктивного відчуття самотності (Д. Рассел і М. Фергюсон)», «Тест-

опитувальник для визначення самоставлення особистості (В.В. Столін, С.Р. 

Пантелєєв)», «Методика самооцінки функціонального стану «САН» (В.А. 

Доскін та ін.)», методи математичної обробки: критерій Колмагорова-Смірнова, 

критерій Спірмена, кореляційний аналіз. 

Практичне значення досягнутих у дослідженні результатів сприятиме 

продуманій (з врахуванням особистісних характеристик) організації 

психотерапевтичної та корекційної роботи з жінками у період молодості.  
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Вступ 

Актуальність роботи полягає в тому, що складність і багатогранність 

феномену жіночої самотності, тенденція певного зростання в суспільстві 

кількості самотніх жінок, які болісніше, ніж чоловіки, переносять відсутність 

близьких контактів, почуваються незахищеними й непривабливими, особистісні 

і поведінкові зміни, обумовлені переживанням самотності, зв’язок ставлення 

жінок до себе з формуванням адаптованої особистості та важливість 

подальшого наукового осмислення жіночої самотності як психологічного 

феномену роблять нагальним дослідження психологічних особливостей 

самоставлення самотніх жінок.  

Наразі, на думку авторів, проблема самотності та самоставлення 

переходить до розряду актуальних. Проблема самотності та самоставлення 

завжди залишається однією з найактуальніших проблем в психології, якою 

займалися багато представників різних напрямів. В основному роботи 

зводяться до вивчення рис характеру та особистих якостей самотніх людей. 

У контексті дослідження психологічних особливостей самоставлення 

самотніх жінок важливо також відзначити розмаїття визначень не лише категорії 

самоставлення й строкатість понятійного  апарату, що позначає ставлення 

людини до себе, а й наявність різних позицій щодо його змісту і структури. 

Зазвичай йдеться про трикомпонентну будову самоставлення, що включає в себе 

когнітивний, емоційний і конативний компоненти. Вказується також на 

поліфункціональність системи самоставлення й називається низка функцій: 

«дзеркала», самовираження і самореалізції, функція саморегуляції й 

самоконтролю, психологічного захисту, інтракомунікаціх. 

Об’єкт:  самотність особистості у період молодості. 

Предмет: зв'язок самотності та самоставлення жінок в період молодості. 

Мета дослідження: дослідити зв'язок самотністі зі самоставленням у 

жінок в період молодості. 

Відповідно до мети необхідно виконати наступні завдання: 
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1) Теоретичний аналіз наукових підходів до понять самотності та 

самоставлення у вітчизняній та зарубіжній літературі. 

2) Теоретичний аналіз психологічних особливостей жінок у період 

молодості, які переживають відчуття самотності. 

3) Емпіричне дослідження самотності та самоставлення жінок у період 

молодості. 

4) Емпіричне дослідження зв’язку переживання самотності зі 

самоставленням у жінок в період молодості. 

Для виконання завдань дослідження було обрано наступні методи: 

1. Теоретичний аналіз. 

2. Методи математичної статистики: критерій Колмагорова-Смірнова, 

критерій Спірмена, кореляційний аналіз. 

3. Психодіагностичні методики: «Діагностика суб'єктивного відчуття 

самотності (Д. Рассел і М. Фергюсон)», «Тест-опитувальник для визначення 

самоставлення особистості (В.В. Столін, С.Р. Пантелєєв)», «Методика 

самооцінки функціонального стану «САН» (В.А. Доскін та ін.)». 

Наукова новизна: в даній роботі проаналізовано основні підходи 

дослідження феномену жіночої самотності та розкрито сутність самотності як 

соціально-психологічного феномену; виявлено рівні самотності; розглянуто 

зв’язок переживання самотності зі самоставленням. 

Практичне значення досягнутих у дослідженні результатів сприятиме 

продуманій (з врахуванням особистісних характеристик) організації 

психотерапевтичної та корекційної роботи з жінками у період молодості.  
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РОЗДІЛ 1 

ПРОБЛЕМА ПЕРЕЖИВАННЯ САМОТНОСТІ У ЖІНОК В ПЕРІОД 

МОЛОДОСТІ 

1.1. Психологічні особливості самотності 

Сьогодні проблема самотності актуальна для фахівців різних наукових 

напрямів: філософів, соціологів, психологів, медиків, психіатрів та інших. Як 

психічний стан, що має негативне забарвлення, самотність відома ще з 

античних часів. На думку І.М. Слободчикова [26], період активного інтересу 

психологів до феномена самотності припадає на кінець 30-х – середину 80-х 

років XX століття, коли були закладені концептуальні основи 

феноменологічного дослідження самотності. З 80-х років ХХ століття 

розробляються приватні теорії та прикладні розробки. Видається багато 

збірників і монографій, де публікуються результати досліджень із цієї 

проблеми.  

Радянський філософ  Титаренко цілком обгрунтовано стверджує, що в XX 

столітті «…проблема самотності набула небувалого за значенням філолофсько-

етичного статусу: в ній побачили один із вічних, фатальних джерел не тільки 

трагічної безнадійності існування людини, але й ходу всієї історії» [27]. За 

результатами опитування, проведеного Ю.М Швалб та О.В. Данчевою, серед 

різних за своїм соціальним становищем, статтю, освітою, віком людей, виявлено, 

що щодо останнього десятиріччя словами-символами в 83% відповідей були: 

«самотність», «відчуження», «особистість» [35]. Тому метою цього розділу є 

здійснити теоретичний аналіз самотності як психологічного феномену.  

Самотність жінок визнається однією з нагальних проблем сучасності не 

лише через певне зростання кількості самотніх людей, а й з огляду на відомий 

висновок про більш болісне переживання самотності саме жінками на тлі 

визнаної значущості для них міжособистісних взаємин. Крім того, 

трансформація ціннісносмислової сфери, яка визначає життєву перспективу, 

«вектор» розвитку особистості і зв’язує в єдине ціле особистість і соціальне 

середовище, виконує одночасно функції регуляції поведінки і визначення її 
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мети, може спричиняти зростання кількості самотніх людей, в тому числі й 

жінок.  

Незважаючи на таке глобальне поширення самотності, існує різноманіття 

думок з приводу визначення характерних особливостей цього феномена [6].  

У словнику російської мови С.І. Ожегова самотність визначається як «стан 

самотньої людини», а «одинокий» – «відокремлений від інших подібних, без 

інших, собі подібних, не має сім’ї, близьких» [17]. У тлумачному словнику 

російської мови В. Даля немає слова «самотність», а є тільки слово «самотній» і 

похідні від нього, які застосовуються для позначення людини, що живе окремо, 

ізольовано від інших людей. У психологічних словниках самотність розуміється 

як психогенний фактор, викликаний фізичною або емоційною ізоляцією і 

впливає на емоційний стан [8; 23; 34].  

Андрусенко до обумовленості самотності ізоляцією розглядає її ще як 

шанс для особистості: «...Душевна самотність – необхідний етап у визначенні 

можливостей свого «Я» як вільного самовизначення та самоствердження в світі» 

[2]. Такий підхід визначає позитивну та розвиваючу роль самотності. В.І. Сіляєва 

визначає самотність як важке емоційне переживання, пов’язане з руйнуванням 

глибинних очікувань особистості з приводу реалізації своїх можливостей, які 

визнаються важливою складовою людського буття [24].  

Н.Є. Харламенкова та І.В. Бабанова вважають, що самотність – 

переживання стану відчуженості людини від суспільства [32]. У психологічному 

словнику під редакцією  Петровського та М. Г. Ярошевської [16] самотність 

визначається як один із психогенних факторів, що впливають на емоційний стан 

людини, що знаходиться в змінених (незвичних) умовах ізоляції від інших 

людей.  

Виходячи з цих визначень, можна зробити висновок, що самотність 

розглядається в двох аспектах: як психологічний стан людини (внутрішнє 

емоційне переживання) та як характеристика її фізичних відносин із іншими 

людьми (зовнішнє відчуження від людей).  
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Для виокремлення самотності як психологічного феномена слід 

відмежувати його від схожих понять. Багато дослідників, розглядаючи феномен 

самотності, підкреслюють відмінності його від понять «ізоляція» та «самота». 

Ізоляцією називається локалізація людини від соціального оточення, що більше 

визначається зовнішньою ситуацією, ніж внутрішнім переживанням. Самотність, 

на відміну від ізоляції, відображає розлад зі світом і з самими собою, 

супроводжуючись при цьому стражданням, кризами. Самотність та ізоляція не є 

ідентичними поняттями ще й тому, що можна бути ізольованим і не переживати 

самотність, а можна бути самотнім і не ізольованим від суспільства. Самота як 

добровільна ізоляція також відрізняється від самотності. Летиція Енн Пепло, 

Марія Міцеліо і Брюс Мораш вважають, що люди можуть бути щасливі на 

самоті й не обов’язково перейматися емоційним станом самотності. Вони 

вважають, що «…самотність – складне відчуття, що опановує особистістю в 

цілому – її почуттями, думками, вчинками» [19]. С.Г. Корчагіна вважає, що 

змішання понять «ізоляція» і «самотність» призводить до втрати змісту цих 

феноменів. Самотність більш особистісна, ніж ізоляція, і має внутрішній, власне 

психологічний контекст, крім зовнішніх проявів.  

С.Г. Корчагіна визначає «самотність» як«…психічний стан людини, що 

відбиває переживання своєї окремості, суб’єктивної неможливості та небажання 

відчувати адекватний відгук, прийняття і визнання себе іншими людьми» [11]. 

Звідси проглядається, що самотність визначається як зовнішніми чинниками, так 

і внутрішніми причинами.  

В історії філософсько-психологічної думки самотність трактується 

неоднозначно. Узагальнивши, можна виокремити два напрямки. З одного боку, 

самотність розуміється як руйнівна для особистості, з іншого – як необхідна 

умова, етап розвитку, самовизначення та самопізнання. Ця розбіжність свідчить 

про недостатню вивченість феномена самотності [13].  

Н.В.Хамітов ділить самотність на внутрішню та зовнішню. Внутрішня 

самотність спостерігається у людей, які вважають себе глибоко самотніми. Такі 

люди зовні не ізольовані від інших людей, але відчувають себе самотніми, 
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суб’єктивно переживають ізоляцію від людей на тлі об’єктивної включеності 

особистості в міжособистісні стосунки. Зовнішня самотність це як реальна 

відсутність конкретної близької людини поруч та об’єктивна ізоляція від 

соціальної взаємодії з іншими людьми [30].  

Таким чином, ми бачимо, що можна бути самотнім навіть перебуваючи 

серед людей. Тобто самотність пов’язана не тільки з проблемою спілкування і 

міжособистісних взаємин, але й із властивостями особистості. Звідси випливає, 

що необхідно розрізняти поняття бути самотнім і перебувати наодинці з самим 

собою. Людина – це соціальна істота, але іноді їй потрібно залишатися наодинці 

з собою для розвитку свого «Я» та для особистісного зростання.  

Е. Фромм, залежно від тривалості перебування у стані самотності, 

розглядає його як універсальне, стійке переживання, притаманне вільній 

особистості на всіх етапах її розвитку, а Е. Еріксон розглядає як тимчасове 

виникаюче відчуття власної автономності, і тому його не варто розглядати як 

феномен, що має універсальний статус. Це стан, за останньою думкою, 

переживається лише в певні періоди життєвого циклу. Обидві точки зору не 

суперечать одна одній, а є взаємодоповнюваними. Вони наводять на думку, що 

самотність - це єдине переживання, яке в різні періоди життя виникає на основі 

різних вікових чинників [5].  

Напевно, тільки у новонародженого немовляти нема жодного прояву 

почуття самотності. Дитина має пізнавати навколишній світ самостійно, вона 

навіть бажає усамітнитися для дослідження навколишнього світу. У 

підлітковому віці самотність набирає форми розчарування у друзях, невжиття в 

групу та усвідомлення своєї несхожості на інших. В юнацькому віці самотність 

пов’язана з особистим життям, у зрілому – з проблемою безшлюбності, а в 

літньому – з виходом на пенсію, з утратою близьких людей. Тому в кожному віці 

почуття самотності має свої відтінки [14].  

Для глибшого аналізу феномена самотності слід розглянути процес 

розвитку суспільства, в якому чітко виділяються передумови виникнення 

проблеми самотності. Так, Ю.М.Швалб і О.В.Данчева розглядають різні 
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історичні епохи. У минулому столітті тріумфували ідеї рівності людей та 

поширювалася ілюзія можливості загального братерства. Свідомість окремої 

людини була колективною й цілком визначалася належністю до соціальної 

групи: роду, племені та громади, тобто проявлялася у формі «Мисвідомості». У 

її рамках конкретна людина є тільки носієм та представником колективних 

родоплемінних уявлень, норм і цінностей. Тому один індивід ніколи не 

протистояв іншому індивіду як оосбистість. Протистояти могло тільки наше 

«Ми» – чужому «Вони». Природно, що в цій ситуації не відбувалося відчуження 

індивіда від своєї соціальної спільноти, так що самотність не існувала ні як 

психологічне, ні як соціальне  явище. Тільки в античні часи починається 

поступова зміна в структурі свідомості та виникає її особлива форма – «Я-

свідомість», яка все ще не є самосвідомістю особистості. Людина уявляє себе не 

чимось особливим і унікальним, а одним із багатьох типових осіб монолітного 

суспільства [35].  

Тільки вже в епоху Відродження починають виокремлювати 

індивідуальність як психологічну характеристику людини і її самосвідомість. 

Наявність унікальних, неповторних якостей та властивостей стає самоцінною та 

визначальною рисою «Я-свідомості». Саме в цей час виникає проблема 

самотності, яка трактувалась як благо та необхідна умова становлення 

індивідуальності та творчості людини. І тільки в Новий час – останні 300 років, 

коли відбулося відокремлення особистості від соціуму, «Я-свідомість» стала 

домінуючою [14].  

Однією з найбільш потужних причин перетворення почуття самотності в 

психологічну якість, а його переживання – в одну з глобальних людських 

проблем є повсюдна перемога сучасного наукового мислення. Новітні технології 

майже замінили людині безпосереднє спілкування з іншими, тому, що в 

більшості випадків співрозмовника уособлює якийсь технічний засіб, який 

віддаляє людину від оточуючих. Таким чином, розвиток суспільства, 

виокремлення «Я-свідомості», яке протиставлялося «Ми-свідомості», сприяли 

розвитку самотності та зростанню відчуженості, і разом із цим сприяло розвитку 
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особистості та її самосвідомості. Отже, самотність необхідна для розвитку та 

становлення особистості.  

Ю.М.Швалб і О.В.Данчева виокремлюють три основні форми самотності:  

1. Обряди, ритуали, випробування, виховання самотністю, які мали місце 

практично у всіх племен і народів. Майже в будь-якій традиційній культурі ми 

знаходимо ритуали «введення в самотність». Архаїчні, примітивні суспільства, 

де все життя людини протікає на очах одноплемінників, передбачають ряд 

ситуацій, коли людина має право залишатися самою, а також теми, про які не 

прийнято говорити і тим більше розпитувати [35]. Такі обряди мали величезне 

психологічне значення. Вони були тим засобом, який дозволяв людині, хай 

навіть у найбільш примітивній формі, осмислити й усвідомити себе. В той же час 

індивід відокремлюється не як самоцінна індивідуальність або особистість, а як 

представник роду.  

2. Покарання самотністю, що виражалося у вигнанні з роду та прирікає 

покараного майже на вірну смерть. Порушення життєво важливих для племені 

правил, табу (заборон) у більшості первісних народів каралося смертю, або 

вигнанням, причому друге покарання вважалося більш важким. Наприклад, 

релігія при порушенні основних догматів у всі часи використовувала інструмент 

відлучення від церкви і перекази анафемі. Аналогічно діє й будьяка держава, 

вводячи за порушення законів покарання позбавленням волі. У соціальних 

групах типовими прикладами є широко вживані бойкоти, групові обструкції аж 

до суспільного остракізму. Всі методи спрямовані на те, щоб поставити індивіда 

в ситуацію фізичної та, головне, психологічної ізоляції. Тяжкість групового 

відчуження полягає в тому, що піддається осуду не просто той чи інший вчинок 

індивіда, а він сам як такий, його особистість, його власні моральні та культурні 

підстави вчинку. Це і є ситуація повної особистісної самотності.  

3. Добровільне усамітнення окремих індивідів, відлюдництво. Відхід від 

мирських справ, самітність, що припускає внутрішню зосередженість і 

подолання в собі нижчих поривів, – невід’ємні характеристики відлюдництва. 

Закріплення такої форми в культурі призвело до того, що самота, самотність 
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стали реально необхідною умовою повноцінного відокремлення, розвитку 

особистості, становлення індивідуальної рефлексивності та споглядальності, 

духовного збагачення та здатності до творчості. Самотність потенційно несе в 

собі можливість реалізації всього кращого, що приховано в людині. Але ця 

потенція стає дійсністю лише через одухотворення вищим сенсом. Відомі 

випадки, коли самотність призводила не до піднесення особистості, а навпаки – 

до її розпаду аж до клінічних проявів. Прикладом добровільного усамітнення є й 

сьогодні – це творчість письменника, художника, вченого. Ця самота балансує 

між бажанням створити щось корисне для суспільства та самотністю як 

необхідною умовою творчості.  

Отже, з описаних форм самотності можна зробити висновок, що вона може 

бути бажаною або вимушеною, приносити задоволення чи супроводжуватися 

хворобливими переживаннями. Таким чином, проблема самотності є однією з 

найбільш парадоксальних серед інших суспільних, бо практично неможливо 

провести грань між самотністю та спілкуванням, неможливо пережити самоту 

іншої людини, тому що у кожного самотність наповнена індивідуальним 

змістом. 

 

1.2. Психологічні особливості самоставлення 

Прийняття себе та позитивне ставлення до себе є умовою гармонійного 

існування і високого рівня розвитку самоідентифікації особистості. 

Самоставлення здійснює детермінацію соціальної поведінки та впливає на 

успішність будь-якої діяльності і особистісної самореалізації людини. З усім 

тим, дослідники виокремлюють різні значущі його аспекти. Ставлення до себе 

трактують як сукупність емоційних переживань та оцінних суджень 

особистості щодо самої себе; як переконаність в імпонуванні іншим людям; як 

самооцінку і самоприйняття;  почуття власної компетентності, прихильності й 

симпатії до себе; особистісну рису тощо [34;25].  

Аналіз основних підходів до трактування феномену самоставлення у 

сучасній психології свідчить, що проблема самоставлення опосередковано 
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розроблялася в контексті досліджень самооцінки, самосвідомості та ін. 

Ставлення людини до себе має прояв у різних формах, а саме як: афективний 

компонент самосвідомості (самоставлення у структурі самосвідомості та 

самосприймання);  компонент саморегуляції (самоставлення в системі 

саморегуляції); риса особистості (самоставлення у структурі особистості); 

чинник впливу на сприймання інших людей (самоставлення у структурі 

міжособистісних зв’язків). У контексті проблеми саморозуміння самоставлення 

розглядається як його емоційний компонент, поряд із мотиваційним 

(самоінтерес); когнітивним (самопізнання); та поведінковим (дії, пов’язані із 

розумінням себе) [29].  

У сучасній психології здебільшого йдеться про тримірну структуру 

самоставлення, яка складається з: позитивного оцінного самоставлення 

(самоповага), позитивного емоційного самоставлення (аутосимпатія) і 

негативного самоставлення (самоприниження). З усім ці три виміри за своїм 

змістом мають кілька модальностей. Система самоставлень є 

поліфункціональною [28]. 

Розглядаючи явище самоставлення дослідники говорять про 

переконаність в імпонуванні іншим людям та впевненість у здатності до того чи 

іншого виду діяльності й до почуття власної значущості [18]; почуття власної 

компетентності, прихильності й симпатії до себе [15]; своєрідну особистісну 

рису, що мало змінюється від ситуації до ситуації і навіть від одного вікового 

періоду до іншого. В основі стійкості самоставлення лежать два основні 

внутрішні мотиви: мотив самоповаги і потреба в стійкості образу «Я» (Д. 

Дембо, С. Куперсміта, М. Розенберга та ін.); потребу в самоактуалізації, коли 

власне Я стає визначальною умовою самореалізації [12]. 

Проблема самоставлення опосередковано розроблялася в контексті 

досліджень самооцінки, самосвідомості та ін. Так, самооцінка вважається 

похідною від окремих самооцінок. Вона розглядається як: інтегральна 

самооцінка окремих суб’єктивно значущих аспектів; сукупність окремих 

самооцінок, пов’язаних із різними аспектами Я-концепції; ієрархічна структура, 
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що охоплює окремі самооцінки, інтегровані за сферами особистісних проявів та 

в комплексі складових узагальненого «Я». При цьому самооцінка трактується 

як: забарвлений стан особи; система переживань, включених у процес 

самосвідомості, що відображає внутрішні цінності індивіда відносно самого 

себе; відчуття власного «Я»; переживання, що пронизує «образ-Я»; відчуття 

самозадоволення-незадоволеності собою; емоційне відчуття власної цінності та 

афект, спрямований на себе та пов’язаний з мірою досягнення поставлених 

цілей [10].  

Самоставлення у сенсі емоційно-ціннісного самоставлення як компонента 

самосвідомості (за І. Чесноковою) вважають специфічним видом емоційного 

переживання, в якому відображається власне ставлення особистості до того, що 

вона пізнає, розуміє та відкриває про саму себе [33]. Д. Хатті зазначає, що 

самоставлення впливає на цілий спектр аспектів поведінки, оскільки особа не 

сприймає себе та інших людей виключно на основі раціональних здібностей. 

Зокрема, людина з високим почуттям власної гідності найчастіше розглядає 

аспекти свого життя як важливі, вірить в їх реалізацію, її сприймання себе та 

своїх вчинків більш цілісно та усвідомлено [36].  

Базовою умовою прояву гнучкості особистості в оцінці себе як суб’єкта 

міжособистісних стосунків, на думку К. Роджерса,  є її безумовне прийняття 

себе як особистості. Саме безумовне прийняття себе як особистості є основою 

повноцінного функціонування особистості та її відкритості внутрішнім 

переживанням. Воно забезпечує можливість сприймання людиною себе й 

інших без спотворень та заперечень, взаємодії з іншими без захистів, тоді як 

умовне прийняття себе спричиняє нестійкість самоставлення та його залежність 

від оцінок інших людей [21]. За К. Роджерсом складовими самоставлення є 

самооцінка (оцінка себе як носія певних властивостей) та самоприйняття 

(прийняття себе як унікальної індивідуальності, якій властиві як чесноти, так і 

вади). Тобто ставлення людини до себе має прояв у різних формах, а саме як: 

компонент саморегуляції (самоставлення в системі саморегуляції); афективний 

компонент самосвідомості (самоставлення у структурі самосвідомості та 
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самосприймання); риса особистості (самоставлення у структурі особистості); 

чинник впливу на сприймання інших людей (самоставлення у структурі 

міжособистісних зв’язків).  

Дослідники вважають, що зміст самоставлення також зумовлюється 

діапазоном і глибиною життєвих відносин особистості. Вчені, за критерієм 

змістовності структурних компонентів самоставлення, виокремлюють дві 

підсистеми: оцінну й емоційно-ціннісну (за С. Пантілєєвим), які складають 

єдину систему [18]. У контексті проблеми саморозуміння самоставлення 

розглядається як його емоційний компонент, поряд із когнітивним 

(самопізнання); мотиваційним (самоінтерес) та поведінковим (дії, пов’язані із 

розумінням себе) [10]. Емоційно-ціннісна підсистема самоставлення 

реалізується через категорії самоцінності, самоприхильності,  самоприйняття, 

які є емоційними проявами особистості й тісно пов’язана з емоційними 

властивостями особистості та її творчими проявами.  

Вчені вважають, що оцінна підсистема самоставлення реалізується через 

категорії самовпевненості, відкритості, самоменеджменту та відображеного 

самоставлення, які можна вважати детермінантами самозміни та саморозвитку. 

Тому можна припустити, що ці феномени самоставлення найповніше будуть 

розкриватися у творчих проявах особистості, оскільки вони є 

взаємопов’язаними із її емоційними властивостями (В. Моляко, Я. Пономарьов, 

В. Роменець, Т. Титаренко). Самоставлення дає можливість особі не лише 

сприймати себе як даність, а насамперед, оцінювати свої властивості з метою 

самозмін. Усвідомлення власних емоцій виконує функції регуляції діяльності і 

саморегуляції своїх особистісних властивостей. Збереження цілісності 

самоставлення та вираження смислу «Я» в умовах особистісно значущих 

ситуацій, забезпечується за рахунок різних ієрархічних систем. В одних 

ситуаціях зміст «Я» може виражатися через самоповагу, а в інших – через 

аутосимпатію [7].  

Емоційно-ціннісна підсистема самоставлення у своїй основі має життєвий 

досвід емоційних взаємин із значущими людьми. Опосередковано, в особи 
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через ставлення до інших людей формується ставлення до самої себе. Первинно 

виникає людське ставлення до іншої людини, яке потім – внаслідок взаємного 

характеру цього ставлення перетворюється на ставлення до самого себе, яке 

вже є опосередкованим через ставлення до іншого. Саме емоційно-ціннісна 

підсистема (за Г. Олпортом) самоставлення стає стилем ставлення до себе, 

загальною життєвою установкою особистості, яка формується у процесі її 

розвитку [4].  

Емоційно-ціннісна підсистема самоставлення формується на 

інтрасуб’єктивному рівні оцінювання в рамках порівняння «Я – Я» та 

відображає міру відповідності особистісних властивостей тим вимогам, що 

висуває до себе той, хто оцінює. Водночас, емоційно-ціннісна складова 

самоставлення є так званою закритою та індивідуалізованою. В результаті 

цього є достатньо стабільним особистісним утворенням, що складно піддається 

впливу актуального, поточного досвіду. Емоційний компонент як інваріант, 

іманентно присутній в структурі самоставлення і є достатньо незалежним від 

характеро-типологічних властивостей суб’єкта. Емоційно-ціннісна складова 

самоставлення виражає узагальнене, у певний спосіб проінтерпретоване 

оцінювання особистістю свого «Я» і тісно пов’язана з її сенсотвірними 

мотивами. В основі системної інтеграції компонентів емоційного 

самоставлення лежить принцип смислової інтеграції [3; 12].  

Самоприйняття як безпосереднє емоційне ставлення до себе (яке не 

залежить від того, чи має особистість підстави для пояснення певного 

ставлення) може бути виражене через конструкції «В мені більше хорошого, 

ніж вад», «Я подобаюсь собі», тощо. Йдеться про самоприхильність як почуття 

приязні, доброзичливості та симпатії до самого себе. При цьому в оцінюванні 

афективного компоненту визначальною є ієрархія емоційних оцінок, саме ті 

серед них, які є для особи твірними, інтегральними й впливають на цілісне 

афективне самоставлення, тобто визначають їх суб’єктивну значущість [7; 15].  

Отже, система самоставлень є поліфункціональною. Дослідники 

виокремлюють такі функції самоставлення: віддзеркалення себе (людина зі 
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способом своєї життєдіятельності не тільки віддзеркалюється в свідомості 

інших, але це «дзеркало» переноситься й всередину, віддзеркалюючи 

особистість як у зовнішньому (фізичне самовідображення), так і у 

внутрішньому плані. Роль цієї функції особливо наочна в онтогенетичному 

розвитку людини; самовираженні та самореалізації; збереженні внутрішньої 

стабільності та континуальності «Я». Ця функція самоставлення здійснюється в 

міру та внаслідок тієї тенденції до внутрішньої узгодженості та конгруентності, 

яка властива когнітивним уявленням про себе, емоційним реакціям щодо своїх 

проявів і дій, адресованих собі; саморегуляції і самоконтролю; психологічного 

захисту. При отриманні інформації, яка становить загрозу сформованим 

уявленням про власне «Я», і при життєвій невдачі або різних за мірою 

інтенсивності психотравмах захисні механізми особистості можуть бути 

спрямовані на раціоналізацію та створення образу «фальшивого Я»; 

інтракомунікації (соціальна природа особистості полягає не тільки в тому, що 

вона включена у процес постійної взаємодії з соціальним світом, але і у тому, 

що для себе самої особистість є соціумом, взаємодіючи з самою собою, особа, 

так би мовити, розігрує комунікаційні процеси на сцені внутрішнього життя. 

Базою для таких інтракомунікаційних процесів є система самоставлення. 

Наприклад, концепція Е. Берна про три види его-станів, що взаємоіснують у 

внутрішньоособистісному спілкуванні, де можливими варіантами займаної 

позиції суб’єкта стосовно самого себе можуть бути позиції батька, дорослого і 

дитини (Е. Берн, 2016). При цьому, як вважає Г. Стадник, самоставленню 

традиційно приписуються дві прямо протилежні функції: адекватного 

вираження сенсу «Я» та його захисна функція, спрямована на підтримку 

самоповаги й стабільного образу «Я», навіть ціною спотворення сприймання 

себе та інших [10].  

Водночас негативне самоставлення є джерелом різних труднощів у 

спілкуванні, тому що людина з таким ставленням до себе заздалегідь упевнена 

в тому, що оточуючі погано до неї ставляться. Проблема гідності та цінності 

свого «Я» майже повністю поглинає її увагу, у зв’язку з чим рівень активності 
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людини надмірно підвищується, ускладнюючи тим самим вибір адекватного 

способу взаємодії і її поведінка стає ригідною [16].  

У психологічній науці напрацьована чимала кількість досліджень, в яких 

встановлено тісний зв’язок між ставленням особистості до себе як до суб’єкта 

життєвих ставлень та її поведінкою (К. Безверха, Р. Бернс, А. Коваленко, С. 

Куперсміт, Д. Хатті, С. Пантілєєв, Н. Сарджвеладзе) [3; 7; 18; 36]. Зазначається, 

що висока самоповага особистості є умовою її максимальної активності та 

продуктивності в діяльності, реалізації творчого потенціалу і впливає на 

свободу прояву почуттів та рівень саморозкриття в спілкуванні. Позитивне 

стійке самоставлення, яке лежить в основі віри людини у свої можливості, 

пов’язане з її готовністю до ризику та зумовлює оптимізм стосовно очікування 

успішності своїх дій [29]. Негативне, конфліктне ставлення особистості до себе 

призводить до поведінкових девіацій,  адикцій та ін.  

Позитивно чи негативно оцінюючи свої вчинки та моральні якості, 

людина переживає емоційний стан різної модальності, складності, 

інтенсивності і глибини усвідомленості. Моральне почуття на рахунок «Я» не 

виникає поза і незалежно від внутрішніх оцінок та самооцінок (рефлексивних 

та інтуїтивних). На рівні зрілого морального ставлення особистості до себе 

елементарно синтетично емоційно-оцінна реакція змінюється на більш складну 

й диференційовану, в якій самоставлення формується та проявляється на основі 

усвідомлених самооцінок, набуваючи під їхньою дією певного напряму та 

надаючи їм специфічної тональності [28].  

Самоставлення відображає та виражає самооцінку особи. Оцінки особи з 

боку інших є джерелом переживань, в яких виявляється самоставлення 

суб’єкта, й лише як наслідок, стає безпосередньою реакцією на самооцінку 

особистих потягів, вчинків та рис характеру. Самоставлення як процес 

ампліфікується та генералізується у все більш стійке, емоційне самоставлення у 

формі актуального переживання. Тому в деяких випадках позитивне чи 

негативне самоставлення до себе актуалізується внаслідок усвідомленої 
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самооцінки, в інших – стимулює й зміцнює саме її, спираючись, своєю чергою, 

вже на спонтанну оцінку свого «Я» в конкретній ситуації [12].  

Усвідомлюючи оцінні самовідносини, особистість досягає якості 

викликаних ними почуттів: усвідомлене знання стає відомим переживанням. 

Самооцінка і внутрішні емоційні прояви можуть істотно розходитися з 

глибинними переживаннями, що свідчать про неусвідомлене оцінне 

самоставлення людини. Емоційні та когнітивні компоненти «Я» є 

взаємопов’язаними, та, водночас, кожен з них має свою лінію розвитку. При 

цьому в різних ситуаціях співвідношення раціональних та ірраціональних меж в 

установці на «Я» може бути різним. Почуття виникають та протікають 

безпосередньо, піддаються самооцінці, саморегуляції та самоаналізу. Емоційне 

ставлення до себе зазвичай формується спонтанно й меншою мірою 

підпорядковане контролю самосвідомості, ніж почуття, що спрямовані на 

інших. З усім тим, особистісні самопочуття усвідомлюються й чим ясніше, тим 

краще особа розуміє необхідність критичної переоцінки «Я», прагнучи виявити 

сутність переживань у міру їх єдності і значущості діяльності. Перетворюючи 

свої почуття на предмет споглядання й роздумів, особа глибше їх переживає та 

може вільніше володіти ними [10]. 

Отже, самоставлення впливає на ефективність діяльності особистості. 

Самоставлення, у сучасній психології, вважається безпосередньою 

представленістю в свідомості особи особистісного смислу «Я». В основі 

самоставлення особистості лежить оцінка нею власного «Я» і власних якостей 

стосовно мотивів, які відображають її потребу в самореалізації. 

 

1.3. Самоставлення самотніх молодих жінок 

Вивчення дослідниками особливостей жіночої самотності як соціально-

психологічного феномену дозволило їм висловлювати занепокоєння з приводу 

її більш важкого перенесення жінками, її більшої очевидності для них 

порівняно із чоловіками [6; 9; 22]. Тому, що чоловіки, які переживають 

самотність, відчувають співчуття до себе, нудьгу та нетерпимість до відсутності 
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близьких контактів, а от самотні жінки характеризуються депресивністю та 

відчуттям власної непривабливості. Через те, що жінка має більшу 

мотивованість до створення сім’ї, реалізувати себе як жінку та матір, то 

відчуття самотності стає тяжким та затяжним [31]. 

З одного боку, переживання самотності жінками може спричиняти низку 

особистісних та поведінкових змін: розчарованість (у собі, в своєму житті, 

інших людей); соціальну тривожність (сором’язливість та невпевненість у собі); 

сексуальну тривожність (усвідомлення своєї зовнішньої непривабливості); 

недовіру до людей; агресивні реакції на себе [20], а з іншого боку – 

детермінуватись як суб’єктивними так і об’єктивними причинами [1]. До 

останніх належать ситуативні (розрив сімейно-шлюбних відносин, 

демографічні причини) та соціально-психологічні чинники (зміна системи 

цінностей у жінок і втрата значущості шлюбних відносин, завищені вимоги до 

потенційного партнера, втрата значущості шлюбних відносин, орієнтація на 

навчально-професійну та ділову сторони життя). До суб’єктивних причин 

жіночої самотності відносять фрустрацію потреби в контактах, визнанні, 

любові, безпеці, невизначеність ситуації взаємин жінки з чоловіком, а також – 

неадекватну занижену самооцінку, сором’язливість, високу соціальну 

тривожність та низький рівень комунікативної компетентності. 

Вивчення вікових особливостей переживання самотності жінками 

дозволив авторам засвідчити, що попри гостру форму прояву самотності в 

підлітковому віці (Р. Вейс, І. Кон, С. Малишева, Г. Саліван та інші) [1], у період 

молодості під впливом гендерних стереотипів почуття жіночої самотності 

виражається у більшій мірі, оскільки молоді жінки від 24 до 30 років з віком 

більшою мірою визначають себе в рамках сімейного циклу, ніж в професійному 

циклі [22]. Через те, що ідея майбутнього народження та материнства 

навіюється дівчині з раннього віку, то самотність розглядається як 

неповноцінність жінки у соціумі [24]. Проте наявність сім’ї не виключає 

можливість переживання жінкою самотності, тому що, як зазначають 

дослідники, дорослі діти віддаляються від батьків, іноді лише фізично, але 
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частіше з емоційної потреби бути самими собою й мати час і можливість 

займатись власними проблемами і взаєминами. 

У жінок в період з 20 до 40 років спостерігається вже чітка, 

диференційована система самоставлення, стурбованість ставленням до себе як 

до майбутньої матері, до зміни соціальних ролей. Коли цього не відбувається, 

тоді формується негативе ставлення до себе, почуття неповноцінності [22].  

Самоставлення у жінок, за висновками авторів, формується згідно зі 

специфічними жіночими моделями Я-образу. У жінок в період молодості 

показники самоставлення пов’язані зі ставленням до життя в цілому і 

задоволеностю ним. При цьому найбільше значення для задоволеності життям 

має рівень аутосимпатії, рівень самовпевненості і саморозуміння (Т.Терра). 

Автори вказують на залежність жінок з 24 до 30 років від дітей та від 

спілкування з ними (Е. Еріксон), зв'язок ставлення жінки до себе з 

усвідомленням себе в ролі дружини та матері, яка змогла збудувати сім’ю, що 

підтримує її. А от відсутність сім’ї в такому віці може спричиняти у жінок 

почуття самотності, яке буде впливати на особистість, буде знижувати її 

самооцінку та змінювати самоставлення [9; 6; 15]. 

Останнім часом однією із серйозних причин жіночої самотності стала 

самотність без дітей. У жінки з дітьми ймовірність вийти заміж в 3 рази менша, 

ніж у жінки, що їх не має. Очевидно, тому почастішали випадки відмови від 

дітей молодих незаміжніх породілей. Охолодження відносин у шлюбі ще одна 

із проблем. Відомо, що неблагополучний шлюб практично завжди пов’язаний з 

відсутністю взаєморозуміння між подружжям, виникає нав’язана, не бажана 

самотність чоловіка й жінки. Цікаву думку про проблему жіночої самотності 

висловив Н.В. Хамітов: «...ще одна розповсюджена причина самотності жінок: 

сексуальна слабкість чоловіків» [30]. Не можна применшувати значення 

інтимного життя в шлюбі. Особливо в перший період спільного життя чоловіка 

й жінки. Пізніше центр ваги може переміститися на інші сфери взаємин – 

дружбу, вірність, довіру, спільність поглядів тощо. 
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Якщо спиратись на аналіз джерел психологічної літератури, то можна 

виявити, що основним причинами, що лежать в основі жіночої самотності є: - 

демографічна. За статистичними даними в Україні чоловіків на 10 мільйонів 

менше, ніж жінок. Чоловіки в нашій країні в середньому живуть на 14 років 

менше, ніж жінки. Тому самотність матері-одиначки наповнена «прикутістю» 

до дитини. Вона шукає в дитині остаточний зміст та подолання самотності. Їй 

хочеться створити з дитиною самодостатній світ. Але це не допомагає, почуття 

самодостатності не виникає. Мати-одиначка, усвідомлено чи не усвідомлено, 

але завжди прагне знайти чоловіка, бо це допоможе їй зняти з себе «ганьбу без 

заміжжя» [5].  

Ще одна з причин жіночої самотності – результат набутого досвіду в 

батьківській сім’ї, у якій під впливом статево-рольових стереотипів 

вибудовуються передумови неадекватної самосвідомості, негативної 

самооцінки, невміння усвідомлювати власні бажання й можливості як жінки 

[20; 24]. Н.П. Романова виділяє три типи жіночої самотності: «самотність на 

комплексах», «самотність на ідеалах», «самотність на амбіціях» [26]. 

Самотність на комплексах. Цей тип пов’язаний із певним психологічним 

бар’єром, що багато жінок так і не можуть перебороти протягом всього життя. 

Він стоїть майже за кожною проблемою на роботі, у спілкуванні, любові й 

близькості, що виникає в жінки. Цей бар’єр називається неадекватна 

самооцінка. Маючи неадекватну самооцінку, самотні жінки або нехтують тим, 

як їх сприймають й оцінюють навколишні, або неодмінно намагаються їм 

сподобатися. 

Самотність на ідеалах. У сучасному суспільстві прийнято розрізняти два 

основних стереотипи в коханні і багато жінок приймають їх як абсолютну 

істину. Перший – полягає в тому, що десь існує бездоганна «друга половина», 

ідеал, що чекає зустрічі з вами. Другий – полягає в тому, що породжену в уяві 

жінки любов цілком можливо знайти в реальному житті. Живильним 

середовищем омани є всілякі романтичні історії, що поставляються засобами 

масової інформації, кіно і телесеріалами. 



24 
 

Самотність на амбіціях. Основний постулат, що визначає цей тип жіночої 

самотності, – абсолютний пріоритет творчої самореалізації в роботі перед всіма 

іншими соціально значимими функціями жінки в сучасному світі. Н.П. 

Романова умовно називає такий тип жінок «заручниця кар’єри», щоб 

зрозуміліші стали джерела й причини цієї самотності [26]. Таким чином 

самотність як психічне явище може бути присутнім у всіх сферах поведінки і 

життєдіяльності людини, це явище є результатом когнітивних процесів; реальні 

відносини людини порівнюються з бажаними ідеальними відносинами; 

усвідомлення невідповідності між ними викликає самотність. 

Загальновідомо, що жінки як слабка стать значну увагу приділяють 

формуванню самооцінки, тому актуально визначити, наскільки вони здатні 

керувати самооцінкою та володіти прийомами самоконтролю. Самоконтроль та 

самооцінка – на сьогодні одні з найбільш важливих чинників, що забезпечують 

самостійну діяльність індивіда. У психології їх доволі часто розглядають 

сукупно з іншими формами Я-концепцій: саморозвиток, саморегуляція, 

самосвідомість тощо. 

Феномен жіночої самотності має суперечливий характер у зв’язку з його 

позитивним або негативним відображенням на психічному здоров’ї 

представників жіночої статі. Ці модальності – від позитивних характеристик до 

негативних – як прояви людського життя потрібні для пізнання світу та 

самопізнання в спілкуванні [32]. Щодо аналізу явища жіночої самотності, В.І. 

Силяєва вважає, що існує відчуття незначимості, неадекватності та невдачі 

жінок у важливому для них напрямку відносин з протилежною статтю, в 

нереалізованому материнстві, яке не відбулося або було перервано, і в 

недостатньому прояву себе як особистості. Негативний вплив самотності на 

жінок полягає в тому, що вони знаходять докази своєї неадекватності, 

непотрібності, що зменшує мотивацію до досягнення успіху, та може призвести 

до стійкого відчуття непотрібності. Автор наголошує на відсутності адекватної 

самооцінки самотніх жінок, завищеному рівні вимог, який залежить від 

зовнішніх впливів, недостатньо критичної оцінки ситуації та поведінки, 
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некритичності до своїх недоліків; бажання зосередитись на зовнішньому 

оцінюванні; довести зовнішню привабливість. У той же час вони прагнуть до 

спілкування, глибоких і міцних міжособистісних стосунків; їх потреба в захисті 

одночасно виражена та фрустрована, тому вони відчувають себе нещасними. В. 

І. Силяєва також довела наступну класифікацію типів жіночої самотності: 

«самітність жінки без чоловіка», «самітність жінки без конкретного чоловіка», 

«самітність як нерозуміння», «самітність як нереалізованість жінки», 

«самітність жінки як матері, що не реалізувалася», «самітність покинутої 

жінки». Автор виявила суттєву різницю в рисах особистості самотніх і не 

одиноких жінок. Самотні жінки характеризуються емоційною нестабільністю, 

розчаруванням, дискомфортом, на відміну від заміжніх жінок, у самотніх 

виявляється прагнення бути опікуваною і знайти опору в чоловікові, що 

суперечить актуальній життєвій ситуації [24]. В своєму дослідженні, Н.П. 

Романова виділяє три типи жіночої самотності: «самотність на комплексах», 

«самотність на ідеалах», «самотність на амбіціях». Самотність на комплексах 

базується на неадекватній самооцінці, що є певним психологічним бар’єром в 

спілкуванні. Самотність на ідеалах розуміється як залежність від стереотипів в 

коханні, чеканні ідеальної другої половинки. Самотність на амбіціях - це коли 

жінка намагається спочатку досягти успіху в кар'єрному зростанні, творчо 

самореалізується, досягає матеріального успіху, так званий тип «заручниця 

кар’єри» [26]. 

Так, багато закордонних та вітчизняних психологів кажуть, що для жінок 

пріоритетною цінністю є стосунки між людьми та спілкування. У жінок 

сильніше бажання допомагати іншим, вони більш уважно зосереджені на 

співпраці, на дружніх стосунках з навколишнім середовищем, частіше 

проявляються гіперсоціальні установки в поведінці, підкреслений альтруїзм, 

ніж у чоловіків [6]. Тому, висновком є необхідність для жінки суб'єктивно 

значущого спілкування, відсутність якого може викликати емоційні почуття 

порожнечі. 



26 
 

Щаслива жінка, безсумнівно, завжди буде користуватися періодом 

самотності у житті, коли слід подумати про професійну кар'єру, саморозвиток, 

творчість, побудову здорових та надійних відносин з іншими людьми. Е. Пепло 

та М. Мічеліо у зв'язку з цим твердженням, стверджують, що щасливим людям 

комфортно почуття самотності, вони не турбуються про самотність, для них 

воно зручне усамітнення [19]. 

Негативні прояви жіночої самотності розглядаються в сучасних роботах 

при дослідженні переживання самотності дівчатами-студентками. Негативний 

досвід жіночої самотності пов'язаний з розчаруванням необхідністю 

належності, прийняття та самоприйняття. Вони характеризуються такими 

індивідуальними та особистісними характеристиками: невроз, соціофібія, 

тривожність, низький рівень почуття толерантності, підвищена чутливість до 

невдач і відторгнення [24]. У стані самотності зрілі жінки мають такі 

характеристики особистої та емоційної реакції: почуття непривабливості, 

вразливості, почуття невпевненості та покинутості, самоспостереження, 

переживання внутрішніх конфліктів [14; 22]. Теоретичний аналіз наукової 

літератури дозволив ознайомитись з моделлю та типологію жіночої самотності 

за критерієм її суб'єктивного сприйняття. Перший блок моделі, заснований на 

уявленнях зарубіжних і вітчизняних вчених, включає причини жіночої 

самотності. Найважливіша з причин жіночої самотності - демографічна. Згідно 

з даними статистики, чоловіча смертність значно перевершує жіночу у всіх 

вікових категоріях. Крім чоловічої смертності, є ще кілька обставин, які 

зменшують кількість потенційних партнерів: пияцтво, відбування покарань у 

місцях позбавлення волі, служба в армії, робота на кордоном, морська 

спеціальність.  

Також автор виокремлює соціальну ізоляцію, що проявляється у дефіциті 

бажаного кола соціального спілкування і супроводжується почуттям 

відчуженості. Багато жінок ніколи не перебували у шлюбі або розлучені, інші 

заміжні, але періодично відчувають гостре почуття самотності. Емоційна 

ізоляція є результатом відсутності прив'язаності до конкретної людини; в 
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результаті чого виникає тривожне занепокоєння. Якщо відносини в сімейному 

союзі формальні, то жінка відчуває себе самотньою. Також дуже 

розповсюдженим в сучасному світі є феномен самотнього материнства. Жінка 

відчуває себе самотньою, коли не може реалізувати свій материнський 

інстинкт. Але жінка яка має дітей, теж потребує емоційної та духовної 

підтримки, відчуття захищеності, впевненості, надійності і опори в житті [14]. 

Отже, самотні жінки характеризуються емоційною нестабільністю та 

розчаруванням на відміну від заміжніх жінок. У самотніх виявляється 

прагнення бути опікуваною і знайти опору в чоловікові. Також можна виявити 

типи жіночої самотності: «самітність жінки без чоловіка», «самітність як 

нерозуміння», «самітність як нереалізованість жінки», «самітність жінки як 

матері, що не реалізувалася» та «самітність покинутої жінки». 
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ВИСНОВОК ДО 1 РОЗДІЛУ 

Проблема самотності завжди залишається однією з найактуальніших 

проблем психології, якою в різний час займалися представники різних 

напрямів. Аналіз сучасних теоретичних досліджень феномена самотності 

виявив, що в основному роботи зводяться до вивчення її сутності, рис 

характеру і особистих якостей одиноких людей, вікових особливостей і 

атрибутивних моделей самотності та до виділення різноманітних типологій і 

шкал. 

Самоставлення є динамічною ієрархічною системою, що містить 

взаємоперетворювані, у різний спосіб пов’язані та ієрархічно влаштовані 

підсистеми. Загалом можна виокремити щонайменше три підходи щодо 

трактування сутності самоставлення як психічного феномену: як афективний 

компонент самосвідомості особистості; як риса особистості; як компонент 

саморегуляції.  Теоретичний аналіз проблеми показав, що самоставлення 

вважається одним з джерел саморозвитку особистості і реалізації її 

самостійності, є обов’язковою основою суб’єктності людини; необхідним 

каналом впливу особистості на розвиток своїх ставлень щодо життя. 

Таким чином, аналіз теоретичних  досліджень надав можливість зробити 

висновок щодо поняття самотності як суб'єктивного переживання. Наявні на 

цей момент різноманітні дослідження жіночої самотності всебічно розглядають 

типи, причини, особливості, наслідки самотності, способи її подолання і багато 

іншого, тобто в даний час в сучасній науці існує багато різних поглядів на 

природу і сутність самотності жінок, а також на причини її появи. Одні з 

найголовніших причин це те що жінка у молодому віці хоче реалізувати себе як 

дружити та матір. Коли вона цього ще не досягнула, вона відчуває самотність 

через потребу в чоловікові та дітях, а також через сучасні стереотипи про те, що 

жінка, яка в молодому віці не створила ще власну сім’ю, нездатна взагалі її 

створити. 

Отже, проблема самотності жінок є, вона актуальна і її потрібно вивчати, 

особливо у період молодості. 
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РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЗВ’ЯЗКУ ПЕРЕЖИВАННЯ 

САМОТНОСТІ ЗІ САМОСТАВЛЕННЯМ У ЖІНОК В ПЕРІОД 

МОЛОДОСТІ 

2.1. Організація дослідження та характеристика обраних методик 

Ми провели емпіричне дослідження, метою якого є виявлення зв’язку 

переживання самотності зі самоставленням у жінок в період молодості.   

Емпіричне дослідження проводилося протягом березня-квітня онлайн за 

допомогою Google форм. У дослідженні брали участь близько 40 осіб, але з 

різних причин  до складу вибірки увійшло 31 молодих жінок, віком від 24 до 30 

років.  

Для вирішення задач та досягнення поставленої мети були застосовані 

такі методи:  

1) Методи теоретичного аналізу, які дозволили нам сформулювати 

основні теоретичні положення та розкрити поняття самотності та 

самоставлення молодих жінок;  

2) Методи емпіричного дослідження – тести опитувальники (Методика 

діагностики суб'єктивного відчуття самотності (Д. Рассел і М. Фергюсон); Тест-

опитувальник для визначення самоставлення особистості (В.В. Столін, С.Р. 

Пантелєєв); Методика самооцінки функціонального стану «САН» (В.А. Доскін 

та ін.); 

3) Методи обробки даних, а саме методи математично-статистичного 

аналізу даних при обробці результатів та інтерпретаційні методи при якісному 

описі та інтерпретації отриманих результатів. 

Для визначення рівня самотності у молодих жінок ми використали 

методику діагностики суб'єктивного відчуття самотності (Д. Рассел і М. 

Фергюсон). Дана діагностична методика призначена для визначення рівня 

самотності, на скільки людина відчуває себе самотнім. Специфічне відчуття 

повної заглибленості в самого себе – це одна з найбільш характерних рис 
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самотності. Самотність – це гостра форма самосвідомості, особлива форма 

самосприйняття, вона повідомляє людині «хто я такий у цьому житті?».  

Методика включає в себе 20 тверджень, кожне потрібно було оцінити з 

точки зору частоти їх прояву стосовно свого життя за допомогою чотирьох 

варіантів відповідей: «часто», «іноді», «рідко», «ніколи». Бали з усіх запитань 

підсумовуються, визначаючи підсумкове значення. 

Для визначення самоставлення у молодих жінок, ми використали 

методику «Тест-опитувальник для визначення самоставлення особистості(В.В. 

Столін, С.Р. Пантелєєв)». Дана методика визначає емоційне ставлення 

особистості до себе. Самоставленням називається стійке почуття на адресу 

власного «Я», яке містить ряд специфічних вимірів, що відрізняються як за 

емоційним тоном, так і за сематичним змістом відповідного ставлення до себе.  

Дана методика включає в себе 110 тверджень які відповідають 9 шкалам 

опитувальника, таких як відвертість, самовпевненість, самокерівництво, 

дзеркальне «Я», самотність, самосприйняття, самоприв’язаність, конфліктність 

та самозвинувачення . Використовуються два варіанти відповідей - "згоден" і 

"не згоден". Бали підраховуються та переводяться в стени. 

Для визначення самооцінки функціонального стану молодих жінок, 

ми застосували методику самооцінки функціонального стану «САН» (В. Доскін 

та ін.). Ця методика призначена для самоконтролю і самооцінки самопочуття, 

активності та настрою. Шкала САН складається з індексів (3 2 1 0 1 2 3) і 

розташована між тридцятьма парами слів протилежного значення, що 

відображують швидкість, рухливість і темп протікання функцій (активність), 

силу, здоров’я, стомлення (самопочуття), а також характеристики емоційного 

стану (настрій).  

 

2.2. Емпіричне дослідження самотності та самоставлення жінок у 

період молодості 

У нашому дослідження брали участь 31 жінка молодого віку, загальна 

кількість становить 31 особу (100%). Першою методикою нашого дослідження 
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була «Діагностика суб'єктивного відчуття самотності (Д. Рассел і М. 

Фергюсон)», результати представлено у таблиці 2.2.1 і рисунку 2.2.1. 

Таблиця 2.2.1 

Розподіл даних досліджуваних за рівнями переживання самотності за 

«Методикою діагностики суб'єктивного відчуття самотності (Д. Рассел і М. 

Фергюсон)» 

Рівні самотності 

Високий рівень Середній рівень Низький рівень 

48% 52% 0% 

15 осіб 16 осіб 0 осіб 

 

Як ми бачимо у таблиці 2.2.1, за Методикою діагностики суб'єктивного 

відчуття самотності (Д. Рассел і М. Фергюсон), що ні у одного досліджуваного 

не виявлено низький рівень самотності. Дане дослідження виявило, що 

показники відчуття самотності відповідають високому (48%) та середньому 

рівню (52%). Розглянемо у вигляді діаграми, отримані результати (див. рис. 

2.2.1). 

 

 

Рис. 2.2.1 . Розподіл даних досліджуваних за рівнями переживання самотності 

за «Методикою діагностики суб'єктивного відчуття самотності (Д. Рассел і М. 

Фергюсон)» 

48%

52%

Рівні самотності

Високий рівень

Середній рівень

Низький рівень
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Як показують теоретичні дослідження жінки, які мають високий рівень 

самотності, схильні до більш високої закритості та самозвинувачення, ніж 

жінки, які мають середній рівень самотності. Тобто, жінкам з високим рівнем 

відчуття самотності більш властиве звинувачування себе та негативні емоції, 

які спрямовані на адресу власного «Я». 

Це може бути пов’язане з тим, що молоді жінки, які не мають близьких, 

тісних контактів з протилежною статтю, мають установку на 

самозвинувачення, що супроводжується наявністю стійких комплексів та 

підвищеною увагою до внутрішніх переживань негативного характеру. Такі 

жінки можуть звинувачувати себе у власній нездатності створити родину та 

реалізувати себе як дружину.  

Високий рівень закритості пояснюється тим, що такі жінки звинувачують 

себе і не хочуть відкриватись оточуючим, так, як не вірять у можливість 

залучення до близьких контактів. 

Наступна методика, яку ми застосували, є «Тест-опитувальник для 

визначення самоставлення особистості(В.В. Столін, С.Р. Пантелєєв)». 

Результати цієї методики наведені у таблиці 2.2.2, таблиці 2.2.3 та рисунку 

2.2.2. 

 

 

Рис. 2.2.2. Середні показники у всій групі за шкалами  «Теста-опитувальника 

для визначення самоставлення особистості (В.В. Столін, С.Р. Пантелєєв)» 
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Як ми бачимо, на рисунку 2.2.2, у вся група має високі показники по 

шкалі 5 – «Самоцінність» (7,8). Високі показники за даною шкалою 

відображають зацікавленість у власному «Я» та любов до себе. Також група має 

високі показники за шкалою 6 – «Самоприйняття» (7,1). Вищі показники за 

даною шкалою відповідають дружньому ставленню до себе та безумовному 

прийняттю себе таким, який ти є. 

У всій групі, за середніми, низькі показники за шкалою 7 - 

«Самоприв’язаність» (4,8), та за шкалою 9 – «Самозвинувачення» (4,7). Низькі 

показники за шкалою 7 говорять про бажання щось у собі змінити та 

незадоволеність собою. За шкалою 9 низькі показники говорять про негативні 

емоції на свою адресу, навіть незважаючи на високу самооцінку якостей та 

досягнень. Розглянемо детально розподіл даних у двох групах у таблиці 2.2.2. 

Таблиця 2.2.2 

Розподіл даних за середніми досліджування за «Тестом-опитувальником для 

визначення самоставлення особистості(В.В. Столін, С.Р. Пантелєєв)» 

  

Шкали 

 

Групи 

1 
 

2 3 4 5 6 7 8 9 

Група 

1 

6,1 5,6 6,5 6,1 7,6 6,9 5,2 5,3 4,6 

Група 

2 

6,2 6,25 5,5 6,7 8,00 7,25 4,4 4,7 4,7 

 

Нагадаємо, за даною методикою, за шкалою 1 – внутрішня чесність – 

«Відкритість», перша група має нижчі показники (6,1) ніж друга група. Низькі 

показники цієї шкали говорять про глибоку усвідомленість свого «Я», 

підвищену рефлективність та критичність здатність не приховувати від себе та 

інших неприємну інформацію. Вищі показники має друга група (6,2), це 
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свідчить про закритість брехню та фальсифікацію результатів в бік соціально 

бажаних відповідей. 

Шкала 2 – «Самовпевненість» - уявлення про себе як самостійну, вільну, 

енергійну та надійну людину, яка знає за що себе поважати. У першій групі за 

цією шкалою виявлено низькі показники (5,6), що свідчить про незадоволеність 

собою та своїми можливостями. Високі значення шкали (6,25), які має друга 

група, відповідають високій думці про себе, відсутньої внутрішньої 

напруженості та самовпевненості. 

Шкала 3 – «Самокерівництво» - уявлення про те, що основним джерелом 

активності та результатів, що стосуються як діяльності, так і власної 

особистості суб’єкта, є він сам. Перша група за даною шкалою має вищі 

показники (6,5) ніж друга група, що свідчить про те, що людина вважає, що її 

доля знаходиться у власних руках та виразно переживає власне «Я», як 

внутрішній стержень. Друга група, яка має нижчі показники за цією шкалою 

(5,5), нездатна протистояти долі, погану саморегуляцію та розмитий локус «Я». 

Шкала 4 – відображене самоставлення – «Дзеркальне Я» - очікуване 

ставлення до себе з боку інших людей. За даною шкалою у першій групі нижчі 

показники (6,1), що свідчать про очікування протилежних почуттів від 

узагальненого іншого. Друга група має вищі показники (6,7), що говорить про 

уявлення суб’єкта про те, що його особистість та характер, здатні викликати у 

інших симпатію, повагу та схвалення. 

Шкала 5 – «Самоцінність» - відображає емоційну оцінку себе, свого «Я». 

За даною шкалою друга група має вищі показники (8,0) ніж перша (7,6). Вищі 

показники відображають зацікавленість у власному «Я» та любов до себе. 

Нижчі показники характеризують сумніви у цінності власної особистості, 

втрату інтересу до свого внутрішнього світу. 

Шкала 6 – «Самоприйняття». За цією шкалою перша група має значно 

нижчі показники (6,9) ніж друга (7,25). Нижчі показники говорять про 

недостатність самоприйняття, яка є важливим симптомом дезадаптації. Вищі 
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показники відповідають дружньому ставленню до себе та безумовному 

прийняттю себе таким, який ти є. 

Шкала 7 – «Самоприв’язаність». Друга група за цією шкалою має значно 

нижчі показники (4,4) ніж перша (5,2). Високі значення шкали про ригідність 

«Я-концепції», прив’язаність та небажання змінюватися на фоні загального 

позитивного ставлення до себе. Ці переживання часто супроводжуються 

прив’язаністю до неадекватного «Я»-образу. В останньому випадку тенденції 

до збереження такого образу – один із захисних механізмів самосвідомості. 

Низькі значення відповідають протилежним тенденціям: бажання щось у собі 

змінити та незадоволеність собою. 

Шкала 8 – внутрішня конфліктність. Перша група має помірне 

підвищення показників за даною шкалою (5,3). Це свідчить про підвищену 

рефлексію, глибоке проникнення у себе, усвідомлення своїх труднощів та 

адекватний образ «Я». 

Шкала 9 – «Самозвинувачення». За цією шкалою перша та друга група 

має майже однакові показники – невисокі (4,6 та 4,7). Це говорить про 

негативні емоції на свою адресу, навіть незважаючи на високу самооцінку 

якостей та досягнень. 

Як видно з таблиці 2.2.2, у першій групі значно вищими є показники 

внутрішньої конфліктності (шкала 8), у той час як показники самовпевненості 

(шкала 2), самоцінність (шкала 5), самосприйняття (шкала 6) є значно нижчими, 

ніж у другої групи. Це свідчить про те, що першій групі притаманна  наявність 

внутрішніх конфліктів, непогодження з собою, сумніви, тривожно-депресивні 

стани, що супроводжуються переживанням почуття провини. 

За результатами першої групи, можемо сказати, що у цій групі 

респонденти мають сумніви у цінності власної особистості, втрату інтересу до 

свого внутрішнього світу. Низькі значення у шкалі самовпевненості свідчать 

про незадоволеність собою та своїми можливостями. 

Друга група має вищі показники по шкалах самовпевненості (2), 

самоцінності (5) та самосприйняття (6), що свідчить про високу думку про себе, 
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самовпевненості та відсутності внутрішньої напруженості. Цій групі 

притаманні зацікавленість у власному «Я», любов до себе, відчуття цінності 

власної особистості та одночасно передбачувану цінність свого «Я» для інших. 

Також респонденти цієї групи мають дружнє ставленню до себе, згоду з самим 

собою, схвалення своїх планів та бажань, емоційне, безумовне прийняття себе 

таким, який ти є. 

Також шкала 4, яка відображає «Дзеркальне «Я»» у першій групі має 

нижчі показники ніж у другій. Низькі значення шкали свідчать про очікування 

протилежних почуттів від узагальненого іншого, а також про те, що перша 

група не має уявленню про те, що їхня особистість, характер та діяльність 

здатні викликати у інших повагу, симпатію, схвалення та розуміння. 

 

Таблиця 2.2.3 

Розподіл результатів дослідження за рівнями шкал самоставлення за «Тестом-

опитувальником для визначення самоставлення особистості(В.В. Столін, С.Р. 

Пантелєєв)» 

Рівні Шкали самоставлення 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Низький 6% 3% 16% 7% 0% 68% 36% 15% 10% 

Середній 62% 62% 36% 52% 6% 32% 55% 35% 42% 

Високий 32% 35% 48% 41% 94% 0% 9% 51% 48% 

 

За даною методикою, як ми бачимо в таблиці 2.2.3, після оброки даних ми 

отримали 3 рівні самоставлення: низький, середній та високий. Найбільше 

респондентів отримали середній та високий рівень самоставлення, і лише 

невелика кількість респондентів мають низький рівень самоставлення. 

Так, за шкалою 1 – «Відвертість», найбільші показники за середнім 

рівнем (62%). Високий рівень мають 32% та найнижчій рівень проявили 6% 

осіб. 
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За шкалою 2 – «Самовпевненість», найбільші показники також за 

середнім рівнем (62%). Високий рівень мають 35% опитуваних та низький 

рівень проявили всього 3 % осіб. 

За шкалою 3 – «Самокерівництво», найбільші показники за високим 

рівнем (48%), середній рівень мають 36% та найнижчий рівень 16% осіб. 

За шкалою 4 – «Дзеркальне «Я»», найбільші показники за середнім 

рівнем (52%), високий рівень мають 41% а низький рівень всього 7% 

опитуваних. 

За шкалою 5 – «Самоцінність», найбільші показники набрали 

респонденти з високим рівнем (94%),  середній рівень мають 6%, а найнижчий 

рівень немає жоден респондент (0%) 

За шкалою 6 – «Самосприйняття», найбільші показники за найнижчим 

рівнем (68%), середній рівень мають 32% та 0% осіб за високим рівнем. 

За шкалою 7 – «Самоприв’язаність»,  найбільші показники за середнім 

рівнем (55%). Низький рівень мають 36% та високий рівень всього 9% осіб. 

За шкалою 8 – «Конфліктність», найбільші показники за високим рівнем 

(51%), середній рівень мають 35% та найнижчий рівень 15 % осіб. 

За останньою 9 шкалою – «Самозвинувачення», найбільші показники за 

високим рівнем – 48%, середній рівень має 42% та низький рівень 10% осіб. 

 Це свідчить про те, що серед наших опитувальних жінок молодого віку 

більшість має добре самоставлення до себе, вони мають уявлення про себе як 

про самостійну, вольову, енергійну, надійну людину, якій є за що себе 

поважати, та уявлення про те, що основним джерелом активності та 

результатів, що стосуються як діяльності, так і власної особистості суб’єкта, є 

він сам. 

Однак за шкалою 6 (Самосприйняття), 8 (Конфліктність) та 9 

(Самозвинувачення), ми можем побачити, що респонденти з низьким рівнем 

самоставлення набрати найвищі показники по шкалі «Самосприйняття» та 

найнижчі показники за шкалою «Конфліктність» та «Самозвинувачення». 
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Останньою методикою, яку ми застосували, є «Методика самооцінки 

функціонального стану «САН» (В.А. Доскін та ін.)». Результати цієї методики 

ми можемо побачити в таблиці 2.2.4 та рисунку 2.2.3. 

 

Рис. 2.2.3. Середні показники у всій групі за шкалами « Методики самооцінки 

функціонального стану «САН» (В. Доскін та ін.)» 

За результатами, які представлені на рисунку 2.2.3, ми бачимо що шкала 

«Настрій» у всій групі має високі показники (5,0). Це свідчить про хороший 

настрій у обох групах. За шкалою «Самопочуття» маємо середні показники 4,7. 

Середній рівень самопочуття  свідчить про те, що за середніми вся група трохи 

безсила та слабка. 

Шкала «Активність» у всій групі, має нижчі показники (4,3) ніж 

показники у попередніх двох шкалах. Це говорить про те, що за середніми у 

групі не дуже активний спосіб життя та досліджувані мають бажання 

відпочити. Більш детальний опис результатів ми можемо побачити у таблиці 

2.2.4, де ми виявили 2 групи – високий рівень самотності та середній рівень 

самотності. 
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Таблиця 2.2.4 

Розподіл результатів досліджування за середніми за «Методикою самооцінки 

функціонального стану «САН» (В. Доскін та ін.)» 

 самопочуття Активність Настрій 

У групі 1 – високий 

рівень самотності 

3,6 3,6 4,3 

У групі 2 – середній 

рівень самотності 

5,6 4,8 5,5 

 

Після проведення дослідження, за допомогою даної методики, ми змогли 

визначити самооцінку функціонального стану наших респондентів. З 

проведеного дослідження у нас вийшло дві групи: високий рівень самотності та 

середній рівень самотності. 

У першій групі респонденти ведуть малорухливий спосіб життя, за 

показниками їхня активність – 3,6. Вони відчувають себе слабкими та 

безсилими (самопочуття – 3,6) розчаровані та нещасні (настрій 4,3). Це 

говорить про високий рівень самотності, низьку самооцінку та низький рівень 

самоставлення. 

У другій групі респонденти більш менш відпочилі, та мають середній 

рівень самопочуття (5,6). Ведуть активний спосіб життя (4,8), але мають 

бажання відпочити, середній рівень настрою (5,5). Це свідчить про середню 

самооцінку та нормальне ставлення до себе та свого життя. 

Отже, у групі 1 більше підкреслено негативних функціональних станів 

ніж у групі 2, у якої навпаки більш виражені позитивні чим негативні 

функціональні стани. Обоє з цих груп втомлені, але перша група веде пасивний 

спосіб життя на відміну від другої групи, яка веде більш активний та рухливий 

спосіб життя. У перші групі низька самооцінка та багато розчарувань у житті, а 

друга група має нормальну самооцінку та повна надій. 

Для більш якісного аналізу отриманих даних необхідно використати 

методи математичної статистики. 
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2.3. Емпіричне дослідження зв’язку переживання самотності зі 

самоставленням у жінок в період молодості 

 

Відповідно до поставлених нами завдань ми інтерпретували отримані 

результати та опрацювали їх за допомогою критеріїв математичної статистики. 

Обрахунки робилися у комп’ютерній програмі SPSS.  

Спочатку за критерієм Колмагорова-Смірнова було застосовано розподіл 

даних, який виявився ненормальним, що дозволило нам застосувати 

кореляційний зв'язок за критерієм Спірмена. Застосування цього критерію 

дозволило нам дослідити багато зв’язків, що виявилися статистично 

значимими, які ми представили на таблиці 2.3.1. 

Таблиця 2.3.1 

Значущі кореляції між самотністю та самоставленням 

 

 

Самотність 

Параметри Самоприйняття 

(VAR00011) 

Внутрішня 

конфліктність 

(VAR00013) 

Самозвинувачення 

(VAR00014) 

Коефіцієнт 

кореляції 

-,140* ,217* ,284* 

Рівень 

значущості 

,048 ,024 ,018 

Вибірка 31 31 31 

**. Корреляция значима на уровне 0,01 (двухсторонняя) 

*. Корреляция значима на уровне 0,05 (двухсторонняя) 

 

Чим більше коефіцієнт кореляції приближений до 1, тим сильнішим 

вважається зв’язок і його слід брати до уваги, якщо рівень значущості є не 

більшим від 0,05. 

Таким чином, ми можемо бачити, що між двома явищами – самотність та 

самоставлення наявні як прямі, так і зворотні зв’язки ( r = 0,284, p<=0,05). 

Прямий слабкий зв’язок виявлено між самотністю та внутрішньою 
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конфліктністю, що підкріплений високою значимістю на рівні 0,05. Прямий 

зв’язок між цими явищами характеризується підсиленням внутрішньої 

конфліктності за рахунок підсилення самотності в особистості.  

Зворотний слабкий зв’язок виявлено між самотністю та самосприйняттям, 

а також між самотністю та самозвинуваченням, що також підкріплений 

високою значимістю на рівні 0,05. При зворотному зв’язку у разі підсилення 

одного явища, знижується інше, наприклад, якщо в особистості наявні високі 

показники самотності, то рівень самосприйняття буде знижений. 

Таблиця 2.3.2 

Значущі кореляції між самотністю та шкалами самопочуття 

 

 

Самотність 

Параметри Самопочуття 

(VAR0003) 

Активність 

(VAR0004) 

Настрій 

(VAR0005) 

Коефіцієнт 

кореляції 
-,575** -,542** -,431* 

Рівень 

значущості 
,001 ,002 ,015 

Вибірка 31 31 31 

**. Корреляция значима на уровне 0,01 (двухсторонняя) 

*. Корреляция значима на уровне 0,05 (двухсторонняя) 

 

Ми можемо бачити наявність слабких прямих зв’язків між: 

• самотністю та самопочуттям; 

• самотністю та активністю; 

• самотністю та настроєм. 

Однак, рівень значущості даних зв’язків є вищим від 0,05, тобто, 

кореляція між цими явищами є незначущою, а тому її не варто брати до уваги. 
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ВИСНОВОК ДО 2 РОЗДІЛУ 

Проведене емпіричне дослідження дозволило нам сформулювати низку 

висновків: 

-жінки, які мають високий рівень самотності (15 осіб), характеризуються 

нижчими показниками самоставлення, самовпевненості (5,6), ставлення інших 

(6,1), самоприйняття (6,9), та самоцінності (7,6), ніж жінки з середнім рівнем 

самотності (16 осіб); 

-жінки з високим рівнем самотності (15 осіб) мають більш високі 

показники закритості та внутрішньої конфліктності (5,3), ніж жінки з середнім 

рівнем самотності (16 осіб); 

-у жінок з глибоким переживанням самотності нижчі показники 

самовпевненості (5,6) порівняно з жінками, які мають неглибоке переживання 

самотності; 

-самотні жінки з глибоким переживанням самотності характеризуються 

низькими показниками самовпевненості (5,6) та ставлення від інших (6,1). 

Аналіз емпіричних даних виявив, що більшість досліджуваних жінок 

відчувають самотність на середньому та високому рівні. Високі бали за 

«Методикою діагностики суб'єктивного відчуття самотності (Д. Рассел і М. 

Фергюсон)» можуть бути пов'язані з актуальною виразністю переживання 

ізоляції, браком емоційної близькості або контактів з людьми та усвідомленням 

респондентом себе як самотньої та ізольованої людини. 

Для встановлення кореляційних зав’язків між двома психологічними 

явищами - самотність та самоставлення було використано кореляційний аналіз, 

а саме критерій Колмагорова-Смірнова та критерій Спірмена. Проведений 

кореляційний аналіз показав, що між двома явищами – самотність та 

самоставлення наявні як прямі, так і зворотні зв’язки ( r = 0,284, p<=0,05). 

Прямий слабкий зв’язок виявлено між самотністю та внутрішньою 

конфліктністю, що підкріплений високою значимістю на рівні 0,05. Прямий 

зв’язок між цими явищами характеризується підсиленням внутрішньої 

конфліктності за рахунок підсилення самотності в особистості. При зворотному 
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зв’язку у разі підсилення одного явища, знижується інше, наприклад, якщо в 

особистості наявні високі показники самотності, то рівень самоприйняття буде 

знижений. 

Кореляційний зв'язок між самотністю та шкалами самопочуття виявив 

наявність слабких прямих зв’язків між: самотністю та самопочуттям, 

самотністю та активністю, самотністю та настроєм. Однак, рівень значущості 

даних зв’язків є вищим від 0,05, тобто, кореляція між цими явищами є 

незначущою, а тому її не варто брати до уваги. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



44 
 

ВИСНОВКИ 

Аналіз результатів проведеного теоретико-емпіричного дослідження надав 

можливість сформувати такі висновки:  

1. На підставі аналізу літератури було надано визначення таких понять: 

«самотність», «ізоляція» та «самоставлення». Самотність як соціально-

психологічне явище – є важким емоційним переживанням, пов'язаним з 

відсутністю близьких та позитивних емоційних зв'язків з людьми або з 

острахом їх втрати в результаті соціальної ізоляції, що призводить до 

негативних соціальних явищ, до прояву різних форм деструктивної поведінки, 

депресії, до виникнення аутоагресії та її реалізації в суїцидальної поведінці.  

Самотність розглядається в двох аспектах: як психологічний стан людини  

і як характеристика її фізичних відносин із іншими людьми (зовнішнє 

відчуження від людей).  

Самоставлення здійснює детермінацію соціальної поведінки та впливає 

на успішність будь-якої діяльності і особистісної самореалізації людини. З усім 

тим, дослідники виокремлюють різні значущі його аспекти. Ставлення до себе 

трактують як сукупність емоційних переживань та оцінних суджень 

особистості щодо самої себе; як переконаність в імпонуванні іншим людям; як 

самооцінку і самоприйняття;  почуття власної компетентності, прихильності й 

симпатії до себе; особистісну рису тощо. 

2. Самотні жінки характеризуються емоційною нестабільністю, 

розчаруванням, дискомфортом, на відміну від заміжніх жінок, у самотніх 

виявляється прагнення бути опікуваною і знайти опору в чоловікові, що 

суперечить актуальній життєвій ситуації. 

3. Емпіричне дослідження проводилось в три етапи: підготовчий, 

діагностичний та інтерпретаційний. Була визначена логіка емпіричного 

дослідження, сформована вибірка, створений психодіагностичний комплекс 

методик, спрямованих на вивчення особливостей переживання самотності та 

самоставлення особистості. 
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4. Між двома  явищами – «самотність» та «самоставлення» наявні як 

прямі, так і зворотні зв’язки. Прямий слабкий зв’язок виявлено між самотністю 

та внутрішньою конфліктністю, що підкріплений високою значимістю на рівні 

0,05. Прямий зв’язок між цими явищами характеризується підсиленням 

внутрішньої конфліктності за рахунок підсилення самотності в особистості. 

Зворотний слабкий зв’язок виявлено між самотністю та самоприйняттям, а 

також між самотністю та самозвинуваченням, що також підкріплений високою 

значимістю на рівні 0,05. При зворотному зв’язку у разі підсилення одного 

явища, знижується інше, наприклад, якщо в особистості наявні високі 

показники самотності, то рівень самоприйняття буде знижений.  
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Додаток А 

 

Критерии NPar 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VAR0

0001 

VAR0

0002 

VAR0

0003 

VAR0

0004 

VAR0

0005 

VAR0

0006 

VAR0

0007 

N 31 31 31 31 31 31 31 

Параметры 

нормального 

распределени

яa,b 

Среднее 
1,5161 

40,580

6 
4,6839 4,3000 4,9806 6,1935 5,9677 

Среднекв.о

тклонение 
,50800 

8,1354

1 

1,5029

1 
,97605 

1,2799

5 
,98045 

1,0483

0 

Наибольшие 

экстремальны

е 

расхождения 

Абсолютна

я 
,346 ,205 ,117 ,143 ,107 ,260 ,241 

Положител

ьные 
,329 ,205 ,076 ,143 ,069 ,256 ,241 

Отрицател

ьные 
-,346 -,117 -,117 -,116 -,107 -,260 -,192 

Статистика критерия ,346 ,205 ,117 ,143 ,107 ,260 ,241 

Асимптотическая 

значимость (2-сторонняя) 
,000c ,002c ,200c,d ,108c ,200c,d ,000c ,000c 
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Продовження додатку А 

 

 

VAR0

0008 

VAR0

0009 

VAR0

0010 

VAR0

0011 

VAR0

0012 

VAR0

0013 

VAR0

0014 

N 31 31 31 31 31 31 31 

Параметры 

нормального 

распределенияa

,b 

Среднее 6,4839 6,3871 7,8387 7,0968 4,8065 4,9677 4,7097 

Среднекв.отк

лонение 
1,5678

2 

1,2826

4 

1,1574

9 

1,3001

2 

1,3520

2 

1,1100

7 

1,5533

5 

Наибольшие 

экстремальные 

расхождения 

Абсолютная ,153 ,199 ,282 ,208 ,202 ,230 ,160 

Положительн

ые 
,137 ,199 ,282 ,123 ,135 ,230 ,160 

Отрицательн

ые 
-,153 -,156 -,170 -,208 -,202 -,157 -,120 

Статистика критерия ,153 ,199 ,282 ,208 ,202 ,230 ,160 

Асимптотическая значимость 

(2-сторонняя) 
,062c ,003c ,000c ,001c ,002c ,000c ,042c 
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Додаток Б 

Непараметричні кореляції 

 

 

Корреляции 

 

VA

R00

002 

VA

R00

003 

VA

R00

004 

VA

R00

005 

VA

R00

006 

VA

R00

007 

VAR

0000

8 

VA

R00

009 

VA

R00

010 

VA

R00

011 

VAR

0001

2 

VA

R00

013 

VAR000

14 

Р

о 

С

п

и

р

м

е

н

а 

VAR

0000

2 

Коэффицие

нт 

корреляции 

1,00

0 

-

,575
** 

-

,542
** 

-

,431
* 

-

,056 

-

,166 
,070 

-

,127 

-

,143 

-

,140
* 

,209 
,217

* 
,284* 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

. ,001 ,002 ,015 ,767 ,372 ,710 ,496 ,441 ,048 ,259 ,024 ,018 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 

VAR

0000

3 

Коэффицие

нт 

корреляции 

-

,575
** 

1,00

0 

,800
** 

,869
** 

,038 ,193 ,140 ,249 ,285 ,240 -,015 ,051 -,029 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,001 . ,000 ,000 ,841 ,299 ,453 ,177 ,120 ,193 ,936 ,784 ,877 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 

VAR

0000

4 

Коэффицие

нт 

корреляции 

-

,542
** 

,800
** 

1,00

0 

,668
** 

,102 ,076 ,241 ,112 ,035 ,255 ,207 ,035 -,015 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,002 ,000 . ,000 ,585 ,685 ,191 ,548 ,851 ,166 ,264 ,853 ,934 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 

VAR

0000

5 

Коэффицие

нт 

корреляции 

-

,431
* 

,869
** 

,668
** 

1,00

0 

-

,001 
,106 ,028 ,113 ,079 ,122 -,003 ,090 ,000 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,015 ,000 ,000 . ,994 ,571 ,880 ,545 ,671 ,512 ,987 ,629 1,000 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 

VAR

0000

6 

Коэффицие

нт 

корреляции 

,056 ,038 ,102 
-

,001 

1,00

0 
,210 

,517*

* 
,241 ,207 

-

,197 
,058 

-

,074 
-,326 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,767 ,841 ,585 ,994 . ,256 ,003 ,192 ,264 ,288 ,755 ,693 ,074 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 
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VAR

0000

7 

Коэффицие

нт 

корреляции 

-

,166 
,193 ,076 ,106 ,210 

1,00

0 
,012 ,246 

,368
* 

,223 -,048 
-

,076 
-,013 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,372 ,299 ,685 ,571 ,256 . ,948 ,183 ,042 ,227 ,799 ,685 ,943 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 

VAR

0000

8 

Коэффицие

нт 

корреляции 

,070 ,140 ,241 ,028 
,517

** 
,012 

1,00

0 
,105 ,078 ,089 ,231 

-

,053 
-,275 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,710 ,453 ,191 ,880 ,003 ,948 . ,576 ,675 ,634 ,211 ,779 ,134 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 

VAR

0000

9 

Коэффицие

нт 

корреляции 

-

,127 
,249 ,112 ,113 ,241 ,246 ,105 

1,00

0 
,223 ,096 -,087 

-

,381
* 

-,452* 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,496 ,177 ,548 ,545 ,192 ,183 ,576 . ,228 ,609 ,642 ,034 ,011 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 

VAR

0001

0 

Коэффицие

нт 

корреляции 

-

,143 
,285 ,035 ,079 ,207 

,368
* 

,078 ,223 
1,00

0 
,304 ,155 ,023 ,041 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,441 ,120 ,851 ,671 ,264 ,042 ,675 ,228 . ,097 ,406 ,903 ,825 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 

VAR

0001

1 

Коэффицие

нт 

корреляции 

-

,140
* 

,240 ,255 ,122 
-

,197 
,223 ,089 ,096 ,304 

1,00

0 
,447* 

-

,014 
-,193 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,048 ,193 ,166 ,512 ,288 ,227 ,634 ,609 ,097 . ,012 ,939 ,299 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 

VAR

0001

2 

Коэффицие

нт 

корреляции 

,209 
-

,015 
,207 

-

,003 
,058 

-

,048 
,231 

-

,087 
,155 

,447
* 

1,00

0 

,420
* 

-,013 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,259 ,936 ,264 ,987 ,755 ,799 ,211 ,642 ,406 ,012 . ,019 ,943 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 
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VAR

0001

3 

Коэффицие

нт 

корреляции 

,217
* 

,051 ,035 ,090 
-

,074 

-

,076 
-,053 

-

,381
* 

,023 
-

,014 
,420* 

1,00

0 
,416* 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,024 ,784 ,853 ,629 ,693 ,685 ,779 ,034 ,903 ,939 ,019 . ,020 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 

VAR

0001

4 

Коэффицие

нт 

корреляции 

,284
* 

-

,029 

-

,015 
,000 

-

,326 

-

,013 
-,275 

-

,452
* 

,041 
-

,193 
-,013 

,416
* 

1,000 

Знач. 

(двухсторон

няя) 

,018 ,877 ,934 
1,00

0 
,074 ,943 ,134 ,011 ,825 ,299 ,943 ,020 . 

N 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 31 

**. Корреляция значима на уровне 0,01 (двухсторонняя). 

*. Корреляция значима на уровне 0,05 (двухсторонняя). 

VAR00002 – Самотність (за методикою Фергюсона) 

VAR00003 – самопочуття (методика САН) 

VAR00004 – активність (методика САН) 

VAR00005 – настрій (методика САН) 

VAR00006 – шкала 1 (відкритість) 

VAR00007 – шкала 2 (самовпевненість) 

VAR00008 – шкала 3 (самокерівництво) 

VAR00009 – шкала 4 (відображене самоставлення – «Дзеркальне Я») 

VAR00010 -  шкала 5 (самоцінність) 

VAR00011 – шкала 6 (самоприйняття) 

VAR00012 – шкала 7 (самоприв’язаність) 

VAR00013 –шкала 8 (внутрішня конфліктність) 

VAR00014 – шкала 9 (самозвинувачення) 

 


